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En su conjunto, se registran 2.541 
grupos familiares conformados 

por 9.635 personas.

Las encuestas se realizaron en 23 provincias y 106 cantones del país. Las provincias con mayor número de 
encuestas fueron Pichincha, Guayas, Manabí, Azuay, El Oro, Imbabura, Tungurahua y Santo Domingo, en línea 
con la distribución de la población venezolana con vocación de permanencia en el Ecuador.

La quinta ronda  de la Evaluación Conjunta de Necesidades del GTRM tiene el objetivo de identificar las necesidades de las personas 
venezolanas en Ecuador, apoyar el proceso de planificación del Plan de Respuesta a Refugiados y Migrantes 2024, informar la toma de 
decisiones y contribuir a los esfuerzos de canalización de recursos para la respuesta para refugiados, migrantes y las comunidades que los 
acogen.

Perfil de las personas entrevistadas*

Distribución de las encuestas por nacionalidad de la 
persona entrevistada [N= 2.541]

Nivel de instrucción de la persona entrevistada [N= 2.541]
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*Debido a la naturaleza de las asistencias que brindan las organizaciones, los grupos prioritarios de atención son niños, niñas y mujeres, por lo que se encuestó principalmente mujeres. Sin 
embargo, es necesario resaltar que las personas encuestadas respondieron preguntas sobre todo su grupo familiar. 

VENEZUELA ECUADOR
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El 81,6%  de las personas encuestadas reporta su género como femenino, el 18,3% masculino y el 0,1% 
de otro género



Perfil de grupos familiares con necesidades de protección** 

Movilidad 

Perfil de los integrantes del grupo familiar:

Nacionalidad de los integrantes del grupo familiar [N= 9.635]

Grupos familiares por tiempo de permanencia [N=2.541]

Composición del grupo familiar por género y edad [N = 9.635]

*La encuesta se dirige específicamente a los grupos de personas venezolanas que reciben atención de las organizaciones socias del GTRM. Esta selección de participantes está relacionada, en 
cierta medida, con una vocación de permanencia en el país.
**La distribución de la población venezolana por género del JNA 2023 coinciden con los resultados de otras fuentes y/o estudios tales como EPEC (2019), ENEMDU (2021 y 2022) y el Registro 
Migratorio (2022 y 2023) del Ministerio del Interior.

El número de personas de género femenino totaliza 53,3%, 
46,5% corresponde al género masculino y 0,2% a otro 
género*. Adicionalmente, las personas menores de 18 años 
representan el 45% de los grupos familiares y el 55% restante 
son mayores de edad. El promedio de integrantes de los 
grupos familiares encuestados es de 3.8 personas. 

El 88% de los grupos 
familiares encuestados 
indicaron tener un periodo 
de permanencia en el país 
superior a 1 año. 
Adicionalente, el 95,5% 
señala que se quedará en 
el Ecuador en los 
siguientes 12 meses*.

Adultos mayores 
[N=2.541]

4,4%
Mujeres 

embarazadas  
[N=2.421]

5,2%
Mujeres lactantes  

[N=2.241]

21,6%
Adolescentes 
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[N=1820]

0,5%
Adolescentes 
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[N=1820]
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Necesidades principales

Las 4 necesidades principales entre el 2022 y 
2023 son: alimentación, alojamiento, empleo, 
y servicios médicos, manteniéndose dicho 
orden de prioridad en ambos años. Para el 
2023, las necesidades de alojamiento, empleo 
y servicios médicos aumenta con respecto al 
2022, mientras que las necesidades de 
alimentación, documentación y educación se 
reducen en términos proporcionales.

Seguridad 
alimentaria

En 2023, el 65% de los grupos familiares registra acceso parcial o nulo a alimentos, mientras que en 
2022 era el 66%. Existe un deterioro de la seguridad alimentaria para los hogares entrevistados, 
considerando el incremento en el porcentaje de hogares que no tuvieron acceso a alimentos en 
comparación a la ronda anterior.

Del total de la población en edad de trabajar (PET), el 80,3% de los integrantes son parte de la población económicamente activa 
(PEA) y el 19,7% de la población económicamente inactiva (PEI).  Del total de la PEA, el 24,5% está en el desempleo y el 75,5% 
tiene un empleo. Además, del total de las personas con empleo, el 95,9% está en el sector informal y el 94.2% está subempleada 
por insuficiencia de ingresos.

 Se evidencia una brecha en 
el empleo basada en género

Integración económica

Principales necesidades de los grupos familiares entre rondas de encuestas (mayo 2022 y mayo 2023)

Estrategias adoptadas por los grupos familiares con acceso parcial o nulo a alimentos durante la semana pasada.

Tabla 1: PEA y otros indicadores de empleo de los integrantes del grupo familiar

Comer alimentos 
menos preferidos, 
más baratos o de 

menor calidad

92%
de los grupos 

familiares aplican:

5,04 días 3,31 días

Promedio de días a la semana que se aplica la estrategia

3,86 días 4,37 días 4,88 días

Pedir alimentos 
prestados (fiados), 
contar con la ayuda 
de amigos y familia

70%
de los grupos 

familiares aplican:

Restringir los 
alimentos de algún 
miembro del grupo 

familiar para 
beneficiar a los niños

61%
de los grupos 

familiares aplican:

16,5%
Desempleo 
en hombres

31,1%
Desempleo 
en mujeres

Reducir el 
número de 

comidas al día

77%
de los grupos 

familiares aplican:

Reducir el tamaño 
de las porciones 

de comida 
consumidas al día 

85%
de los grupos 

familiares aplican:

Artículos de 
higiene

Servicios de agua 
y saneamiento

Educación

Documentación

Servicios 
médicos

Empleo

Albergue / 
alojamiento

Alimentación

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

1,5%
1,4%
2,3%
2,4%
6,2%
4,9%
7,8%
5,2%

9,2%
10,8%
18,3%
19,5%
22,3%
22,8%

28,7%
27,7%

2022 2023

Categoría
Población Económicamente Activa (PEA)

     (A) Empleo
     Subempleo por insuficiencia de ingresos
     Empleo informal

    (B) Desempleo
  (A)+(B)

Total 
80,3%
75,5%
94,2%
95,9%
24,5%

Masculino
88,2%
83,5%
92,1%
95,5%
16,5%
100%

Femenino
74,7%
68,9%
96,3%
96,3%
31,1%
100%

Otro
83,3%
66,7%
80,0%
90,0%
33,3%
100%
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de los grupos familiares 
consideran que su alojamiento 
se encuentra en mal estado.

Alojamiento

Distribución del ingreso per cápita mensual recibido por los grupos familiares*

Lugar donde las personas >15 años realizan principalmente su trabajo

Razones de los problemas en donde vive o ha vivido el grupo familiar [N=538]

69,1% de los grupos familiares 
viven en una situación de 
hacinamiento***23,5% 

* Los ingresos de las personas que se recopilaron en este levantamiento de información no consideran las asistencias monetarias y no monetarias que perciben los grupos familiares 
encuestados de las organizaciones socias participantes
**La comparación del ingreso laboral per cápita en este estudio y la línea de pobreza por ingresos calculada para el Ecuador por el INEC es referencial, puesto que no considera que los grupos 
familiares pudieron haber recibido ayudas monetarias y no monetarias por parte de los socios participantes. 
***Se encuentran en condición de hacinamiento, los miembros de viviendas que tienen más de 3 personas por dormitorio exclusivo para dormir (INEC, 2016).  

El 64,8% de los grupos familiares tiene ingresos laborales inferiores a la línea de pobreza definida para el Ecuador por parte del 
INEC para diciembre del 2022, que es de USD 88,7**.

Un 23,5% de los trabajadores realizan sus labores en espacios al aire libre, ya sea de forma ambulante o en lugares fijos en la 
calle. Esta situación los expone a condiciones de vulnerabilidad

El 90.5% de grupos familiares que alquilan una vivienda pagan en promedio un arriendo mensual de USD 130,91
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Local fijo, oficina, 
fábrica, etc.

27,7%
Sitio descubierto 

en la calle 
(ambulante y estacionario)

23,5%
En otra(s) 
vivienda(s)

12,0%
Otro

6,8%
En una obra en 

construcción

6,5%
De puerta 
a puerta

6,2%

Capacidad de pago
48,5%

Problemas y abusos 
por parte del 
propietario

20,4%
Otro

18,8%
Riesgo de desastre

15,2%
Problemas con 

otros residentes

11,3%
Discriminación

11,3%

En el campo o 
área rural, mar 

o río

5,8%

En esta vivienda
5,1%

En kiosco - 
caseta

3,6%
En un vehículo

1,8%
Prefiere no 
responder

0,8%
No sabe
0,1%

En una mina 
o cantera

0,1%
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*Un baño calificado como seguro está equipado con cerradura, pestillo u otro mecanismo que permite cerrarlo completamente.

El 21.8% de las personas encuestadas no cuentan con acceso al suministro de agua proveniente de la red pública. En 
su lugar, obtienen agua principalmente de fuentes como botellas, envases, bolsas o a través de un servicio de reparto.

Un 40% de los grupos familiares con NNA que asisten a la escuela menciona que existe un riesgo de robo a los estudiantes, 16,6% 
de secuestro, 15,8% a la exposición a drogas, el 7,5% al reclutamiento por parte de bandas criminales y un 7,3% a ser objeto de 
violencia física.

De los NNA que asisten a la escuela de forma regular, los principales desafíos son:

Intermitencia en el acceso al agua por red pública [N=1.988]

 Asistencia escolar en niños, niñas y adolescentes (NNA) de 5 a 17 años.

Educación

WASH*

16% 
de los grupos manifiesta que en su 
vivienda NO tiene una estación de 
lavado de manos, un 17% no tiene 
un baño/ducha para uso exclusivo 
del hogar y 25% no tiene un 
baño/ducha segura*

33,2% 
de los NNA de 0 a 4 años asisten a un centro 
de educación inicial o desarrollo infantil, un 
aumento de 7 puntos porcentuales en 
comparación con el 2022.

Falta de apoyo 
psicosocial/psicológico

83,0% 
Falta de nivelación 

pedagógica 

82,5% 
No dispone de 

alimentación en la 
escuela

67,0% 
La unidad educativa 

no se encuentra en un 
lugar seguro

43,7% 
No tiene espacio 
adecuado para 

estudiar en casa

44,6% 

Intermitencia por problema con 
propietario / arrendatario

Intermitencia por falta de pago

Intermitencia por parte del proveedor

No ha tenido ni ha experimentado 
intermitencia del servicio
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1,9%
3,0%

18,5%
15,1%

10,3%
22,9%

69,3%
61,9%

 2022  2023

2022

2023
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26,5%
73,5%

20,5%
79,6%

No Si
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Motivos de no asistencia escolar en niños, niñas y adolescentes (NNA) de 5 a 17 años [N= 599]

 El 81,2% del total de los grupos familiares mencionó que tuvo necesidades de atención de salud no relacionados con el COVID-19, 
mientras que en 2022, el 71,3% de los grupos familiares tuvo esta necesidad.

 Desglose de necesidades de atención de salud (no COVID-19) [N=2.069]

Salud y Nutrición

Falta de dinero para pagar los gastos relacionados a 
transporte, uniformes, útiles o textos escolares

Falta de documentaciónpara matricularse / inscribirse

Momento del año escolar en el que llegó a Ecuador

Otro

No había cupos en la unidad educativa

Por temas de movilidad o desplazamiento a otro territorio

Tiene una enfermedad y/o discapacidad.

Bullying / Xenofobia

Funcionarios ponen limitaciones para inscribirse / matricularse

Inseguridad en el área donde está la institución educativa

El menor tiene que apoyar en los quehaceres y subsistencia del hogar

Falta de interés en la educación por parte del niño y adolescente, 
o su familia

Institución educativa se encuentra demasiado leos del domicilio

Se encuentra embarazada o en periodo de lactancia

Riesgo de abuso / acoso sexual

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

27,7%

14,7%

11,0%

9,5%

9,0%

4,8%

4,8%

3,7%

3,5%

3,0%

2,7%

2,3%

2,0%

1,0%

0,3%

Acceso a medicamentos antirretrovirales (VIH)
Acceso a anticoncepción y servicios de salud sexual y reproductiva

Servicios de salud mental
Parto post parto

Tratamiento enfermedades crónicas
Atención prenatal

Servicios de salud especializados
Atención general de salud

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

85,9%
26,1%
7,9%
7,8%
7,2%
6,8%
6,3%
0,9%

EVALUACIÓN CONJUNTA DE NECESIDADES | JULIO 2023

En el 2023, el 14,4% de los grupos familiares con problemas de salud enfrentó barreras para el acceso oportuno a estos servicios, 
mientras que en el 2022 fue de 15,9%.

Razones por las que los grupos familiares con necesidades de atención médica no tuvieron acceso a los servicios de salud  
[N=298]

Fue al centro de salud pero no le atendieron
No había turnos

No fue por falta de dinero
Esta esperando por la cita que obtuvo

Falta de especialistas, medicinas y equipamiento
No sabe acceder

No fue por miedo a no ser atendido
Prefirió ir a la farmacia / se automedicó
Fue y el centro de salud estaba cerrado

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

0,7%
2,3%

4,0%
3,3%

6,3%
10,2%

5,9%

24,4%
42,9%



21,6% 
En los grupos familiares con al menos una 
integrante mujer, el

 cuenta con una integrante lactante. 

Porcentaje de hogares que tienen el esquema de vacunación completo No COVID-19 
a los niños y niñas de 0 a 4 años

Tipo de alimentación de los lactantes hasta 6 meses [N=143]

En el 2023, el 76,2% de los integrantes de los grupos familiares no posee una visa vigente o tiene una visa vencida. Esta pregunta 
no contempló la opción de “Certificado de Permanencia” que incluye el Proceso de Registro y Regularización.

Composición por nacionalidad de los integrantes del grupo familiar según tipo de visa (no se considera nacionalidad 
ecuatoriana) [N=8.622]

Motivos principales de no participación de los Grupos Familiares en el Proceso de Registro y Regularización [N=8.341]

Protección

No poseo visa
Visa VIRTE

Visa de residencia temporal
Visa de residencia permanente

Visa de solicitante de la condición de refugiado
Visa vencida

Visa de protección internacional
Visa pendiente de expedición

Prefiero no responder
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

0,2%
1,2%

1,7%

1,5%

2,6%
3,1%

2,6%

12,3%

74,5%

Si tiene esquema 
completo

75,1%
No tiene esquema 

completo

14,7%
Algunas 
vacunas

8,2%
No sabe
1,5%

No responde
0,4%

Dificultades en el 
proceso

36,0%
Desconocimiento 

/ No sabe

30,1%
Falta de interés

5,3%
Falta de confianza 

en el proceso

4,6%
Miedo
1,8%

Otra
22,1%

Exclusivamente 
leche materna

59,0%
Ambas ( leche 

materna y leche 
de fórmula)

33,0%
Sólo leche infantil 

/ fórmula

6,0%
Otro alimento

3,0%

de las personas de nacionalidad venezolana no participaron 
en el proceso de Registro y Regularización promovido por el 
Gobierno del Ecuador entre 2022 y 2023*.46,4% 
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* En importante notar que esta Evaluación Conjunta de Necesidades fue realizada al inicio de la tercera fase del Proceso de Registro y Regularización, dirigida a personas venezolanas que 
entraron de manera irregular al país. Se espera que el número de personas que acceden al proceso aumenten significativamente.



El 87,4% de grupos familiares ha tenido que adoptar estrategias negativas de afrontamiento para satisfacer sus necesidades 
esenciales. 

El 39% de los grupos familiares (984) señala haber experimentado episodios o situaciones de discriminación, una proporción mayor 
que en el 2022 (36%). El 21,2% de los grupos familiares experimentaron problemas en su alojamiento, entre las cuales se registran: 
falta de capacidad de pago (48,5%), abusos del propietario (20,4%), riesgo de desastre (15,2%), problemas con otros residentes 
(11,3%) y discriminación (11,3%).

El 7,8% de los encuestados reportó que ha vivido situaciones de violencia intrafamiliar. Las situaciones de violencia son en su mayoría 
violencia psicológica (42,6%), violencia física (27,7%), violencia patrimonial (9,1%) y violencia sexual (2,9%).
De los grupos familiares que experimentaron violencia intrafamiliar, el 19,8% menciona que esta involucró a niños, niñas y 
adolescentes.

Porcentaje de grupos familiares que ha tenido que implementar diferentes estrategias para satisfacer sus necesidades 
esenciales [N=2.221]

Posibles situaciones al regresar a Venezuela [N=2.526]

SOCIOS PARTICIPANTES
ACNUR, Aldeas Infantiles SOS, AVSI, Ayuda en Acción, Cáritas Ecuador, CDH, 
CISP, CUSO Internacional, Diálogo Diverso, DYA, IRC, FUDELA, Fundación Alas 
de Colibrí, Fundación Equidad, Fundación Martina, HIAS, JRS Ecuador, Misión 
Scalabriniana, NRC, OIM, ONU Mujeres, PADF, PMA, RET Internacional, 
UNICEF y World Vision.

No quiere / puede 
regresar por falta 

de acceso a 
servicios básicos

51,0%
No tendría 

problema en 
hacerlo

22,6%
Su vida o su 

integridad podrían 
estar en riesgo

12,5%
No puede 

regresar debido 
a la violencia

11,5%
Otra

2,3%

Pedir dinero prestado a amigos y familia
Aumentar horas de trabajo

Gastar los ahorros
Vender bienes personales

No pagar la renta por varios meses

Mudarse a una vivienda más económica
Trabajar sin pago y recibir a cambio comida, alojamiento, etc

Pedir dinero en la calle
Sacar a los niños, niñas y adolescentes de la escuela

Enviar a los NNA a realizar actividades de subsistencia 
Otra

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

1,6%
2,0%

13,5%
8,1%

24,9%
29,0%

18,2%

34,0%
35,8%
51,5%
62,2%

de los grupos familiares reportó tener 
niñas embarazadas o en período de 
lactancia y el 18% al menos un NNA 
separado.

1,4%  
 de los grupos familiares con niños, 
ninas y/o adolescentes tiene 
dificultades para acceder a 
alimenos suficientes.

66,7% 


